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1 [t fi ik

1

1) = 1952
BEEREAT S, M A miiEE 2 W= Ns(z) il Nio(z) K = IRFESRIE(EREL Sio(x). 25
Fr=FiE2 0 f(2) B mELE [ — AR AR R AT HE (E@ Frseim AT
Chebyshev ##{EE, ST SIREMOT L)

(-1<z<1)

2 SEIH

AP MATLAB #7488, (6 MATLAB SRy 4 ATET W] AZE Sy o 2
ek A B, AT SR, A/ I 2 I, B TR LR R
RITIEE, WAL, SREREERIGEF BB A NS, AMEEE MATLAB {4y
gL, NIHSEEASCES MBI AT MATLAB ) HAFRES —A 1, N HhbE

syms X
f = (x+1)"2+(x+1)"2;
simplify(f);
expand(f);

vpa(f, 5);

subs(f, 5);

plot();

hold on

legend();

set();

size();

FERE: T MATLAB g SEME FAREEA 1 FFIAR, FTOAT SO/ 280 s Y
PG, o TR, FARERAA | TFlG. WG4, B4 A Bl

P PR AE A 5 i WA A | A8 50 3 B A R A e R
FFE MRS, Al Jd AT SRR e A e, HETTT 4 H ATIBAT OSSR Re g o
s TR

BRI ERE A  FIME 43 3 A sRAR =0 £ 7 AR LRGSR, Newton HR(HYE, ZuckE
SATAEE, RSO BN AL S B PRGN, 45— 5 DAt R 353
AT, 2D ATED B2 .

L CBE Y 22T




2.1 R0 R B AT
WHEEAE = RAEAIEEE TSR], PrRAEsSe b E

2.1.1 [)8iHGA
KIB=X A TR Ax = d, BJI:

ai; ap T dq
a21  G22 23 T3 ds
Ap—1n—2 An—-1n-1 an-1n Tp—1 dn—l
Apn—1 Ann 1 L T | L dn ]

2.1.2 LU 4K
Xt RROERE A Yt LU 23R, 5% Uz =y, FAREORE4LI 80,

Ly =d,
Uzr =y.
T LU SR al ARE v —F83K s, Hh =X i e, (s LU

IR RIRREAR, B Bk A LR

2.1.3 UL
BERET U T AS % CIUE Y 2258 5 36 T D CRD .

1 |[function x = chase(A, d)

2 [n, ~] = size(A);

3

4 u = zeros(n, 1);

5 1 = zeros(n, 1);

6 y = zeros(n, 1);

7

8 u(l) = A(1, 1);

9 y(1) = d(1);

10 for i =2 :n

1 1(i) = A(i, i-1) / u(i-1);
12 u(i) = A(i, i) - 1(i) * A(i-1, i);




13

14

15

16

17

18

19

y(i) = d(i) - 1(i) * y(i-1);

end

x(n) = y(n) / u(n);

for i = n-1 :

-1

1

x(i) = (y(i) - A(1, i+1) * x(i+1)) / u(i);

end

end

2.2 Newton #fi{ii{:
2.2.1 By e

i Newton fi{HE TRMZOAET RFERER, ERFH IR df 2o,
FFEgRRET I, FFERAS B ZE R LB B, B

flea] [l flas] -+ flan]
f[$1, $2] f[IQ, 903] T f[xn—h wn}
diff = f[l"l, T, 153} e f[ivn—Q, Tn-1, xn]
f[$1,$2, - 7$n]_

MMZERRMET, M B2 TR AFER R, @il (G diffyy = a;):

f('rj)7 1= 1;
Qij =\ Qi1 — Qi—1,5-1 .
, .

Lj = Lj—it1

A Z R R AR AL ER ORI A SR 1 Newton Ji{HZ2 Wiz, I

Nn(x) = f[wﬂ + f[xth](fL' - $1) + f[$1,$2,$3]($ - !L‘1)($ - 582) + -

+ flrr, ze, o m)(x — 1) (2 — 22) - (7 — 2y 1)

- Z flay, wo, - - wilmioa (2)
i=1

2.2.2 Uy

1
» |function N = Newton(a, b)

3 [n, ~] = size(a);
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end

diff = zeros(n, n);
diff(1, :) = b';
syms X

now = 1;

N = diff(1, 1);

for i =2 :n
for j =1 :n
diff(i, j) = (diff(i-1, j)-diff(i-1, j-1)) / (a(j) - a(j-i
+1));
end
now = now * (x-a(i-1));
N =N+ diff(i, i) * now;

end

expand(N);
vpa(N, 5);

2.3 SIKPESRAG

RN 52 14| S RV e A 7 S0 S /S R 1 €5 S VIR o4 € A0 C SR 1

F S e R SO OP AR o S SN Sy N A IBU R S (i I 54 € (B STRVSIF: G

SRR AR AR IR RA LE AR NG, XEAHEE, TETE

IR IRA EAL 0 is B, BN MRz AT T 3, AR A U RE N bRz B 5
(MATLAB XM EATAL) , (R B REm AU

2.3.1 BEEY

N E ST IR SR AR AR — 2K
1 S(z) By SRl

Sa(x), x € [z1, x2);

S3(x), x € (29, w3);




ZH4 S
f@) Wl R AL
[, 0] ST X ]
{z1, 22, an} E SSRGS v € [a,b] (i=1,2,--- ,n)
Yi 1E z AR RREUE f(x) (i=1,2,--- ,n)
S(z) n ANEESY ) = B A [ R T
Si(x) S(z) X [z, 2] ERIBRE] (0 =2,3,--- ,n)
M; TE ; AP PR E ) — o T R BUE S (w;)
h; 50 B EXERKE 2 — 2 (Z =2,3,--- ,n)
i ) AS & By /(R + higy) (i=2,3,--- ,n—1)
Ai A 1 — s (1= 2,3, ,n—1)
d E=N

i HRAS & 6 f (21, 2y xipa] (1 =2,3,--+ ,n—1)

N s, LR (A a, b, My, M, HeREEASIEES )

a=[r1 o ]

b= [y v - ya]
S(x) = [Saf) Ss(x) -+ Su(@)]”
M=[M, My, --- M,"

h = lhy hs ho)*

p= e fin]"

A= A oo Al
d=[dy dy - dys]"

RPERA LS, THE S(z) WA =2 R E LR & h,p, X, d (TiALEE);
xR AR M R R, R BEEREZ Al f#d S(x).
TR R T A A
2.3.2  Fikbep
FR A% 1) B ) LTS

h = [hz h3 hn]T:[ﬂfg—l’l T3 —Tg -+ xn—xn,l]T
hi B

Hi = hz+hi+1 (7’ 2,3, »n)

A=1-p

B B 6 Yit1 —Yi  Yi — Yi-1
di = 6flwio1, zi, zip] = hiv1 + h; ( it hi



T di TR, BrRARFET Ry, by BORSER ) 523 51E SN ha, b, PRAREY
(METINY

h = a(2:n) - a(1:n-1);

mu = h(1:n-2) ./ (h(1:n-2) + h(2:n-1));
la =1 - mu;

hl = h(1:n-2);

h2 = h(2:n-1);

d = 6*((b(3:n)-b(2:n-1))./h2-(b(2:n-1)-b(1:n-2))./h1)./(h1+h2);

2.3.3  HIREIER M R
B (A R R S R e 1 R Aae = d D

[ 2 A2 [ i i
s 2 A3 o e il
. . M3 d3
) M, dp—o
H/TL—Q 2 )\n—2 M'n,—l dn—l - >\n—1Mn
,U/nfl 2 ) ) ) -

R OEER 72k BV AT A B R e A, AT IS e d ] DA 06 e 7. 3. Bl B 4
BN d, 5 ESCh R IR AR = X A 05 R A 3 BT AT My, Ms, -+, M,y
BB ILANE My, M, A, BITTSR M.

LA SN T

A = zeros(n-2, n-2);

for i =1 : n-2

if (1 > 1)

A(i, i-1) = mu(i);
end
A(i, i) = 2;
if (i < n-2)

A(i, i+1) = la(i);
end

2L CBUESHTY 2T 5 135 18 (4,6,9')
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d(1) = d(1) - mu(1) * M1;
d(n-2) = d(n-2) - la(n-2) * Mn;
M = [M1; chase(A, d)'; Mn];

2.3.4 RIUER A S(x)
R A R R Rk A, R

T, —x)3 T -2 1)
Si(z) = ( o ) Mi—l"’%Mi
) h2 xix h2 v — 1, (2:2,3,’71)
i1 — — My | = i — —M; | ————
+(y " 1) B +(y 6 ) I

MR B S(v) B IRMBUZIERS, B Si(r) #0580, A5 0,
TR — e, AN I IS, EEORE S(z), MU HMETHE, &
S (FER: THE LR n— 1 455 i)

L1 —=T; — T

Lo =T — Tj—1

mq = Mi—l

(1=2,3,--,n)
mae = M,;
Y1 = Yi1
Y2 = Yi

TR AL L FIDUB Y S(x) 1 AR (FHW h CfR.3. IRbmbsk)

x3m rsm h’mq\ = h’ms\
S(x) = ~g5— 26h2+(y1_ 61>Fl+<y2_ 62>f

R B ARXH o — 1 HEm 2 AR i Wi B s, (R s R
PN T A TR 5 R
FAAACRSSE BN -

syms X

x1 = a(2:n) - x;

S CEE BTy 2T 5 133 T (4.6.3) 5
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x2 = x - a(l:n-1);
ml = M(1:n-1);

m2 = M(2:n);

yl = b(1:n-1);

y2 = b(2:n);

S = (x1.73).*ml./(6*h)+(x2.”3).*m2
+(y2-h.”2.*m2/6).*x2./h;
expand(S);

vpa(s, 5);

10

./ (6*%h)+(y1-h.~2.*m1/6).*x1./h




3 IR 11

3 LA
3.1 fhfiZuigR

1
f(f)zm (-1<z<1)
X f(x) 78 [=1,1] RS s E A g T, R, B3 TiEEZ
iz
Ns(x) = 1.2019 % z* — 1.7308 * 22 + 0.56731
Nig(z) = —220.94 % 2" + 494.91 % 2® — 381.43 x 2° + 123.36 * 2! — 16.855 x 2% + 1.0

(0.11927 % 2 + 0.46308 % 2% + 0.64433 % = + 0.33898, €[-1,-0.38];
0.95287 % 2% + 2.4637 x 2% + 2.2448 x x + 0.76578, € (—0.8,—0.6];
0.82039 23 + 2.2252 x 2 + 2.1018 x = + 0.73717, € (0.6, —0.4];
13.413 % 23 + 17.336 x 2 + 8.146 x x + 1.5431, € (—0.4,-0.2];
54471 % ® — 23.394 % 2% + 1.0, € (~0.2,0);

Sio(z) =
54471 2 — 23.304 22 + 1.0, € (0,0.2];
—13.413 % 23 4+ 17.336 » 22 — 8.146 * x + 1.5431, € (0.2,0.4];
—0.82039 * 23 + 2.2252 * 22 — 2.1018 * x + 0.73717, € (0.4,0.6];
—0.95287 * 2% + 2.4637 * 2% — 2.2448 x 2 + 0.76578, € (0.6,0.8];
( —0.11927 23 4 0.46308 * 2 — 0.64433 * v + 0.33898, =z € (0.8, 1].

3.2 kG & 4k

A MATLAB K¢ =M@ {EHZ WX ER 2 HIAER 4> plot b, ZCRIITT L

EEMEREE, BATTAKIL S JLFM f(2) SEEEA, HENCREY, M Ns H
THE(ELS R EIREE KK, Nio 78 [-0.2,0.2] Z A REFHZEBCR, (H2H T
fEEZ IR BGE ®, e [-1,-0.2), (0.2, 1] %4 TR R ERR . BrIA, (12 Bk
PARMHZ I (S UREARAEMETR ), T DA S0k S v YA (H 2 T L R e M ISR



—f(x)
—NS5

N10
1.5 — —5S10 —

05 | | | |

4 L4

AR EHLER R a0, BIEERAC A 7 B iR, (BB
REL PRz AU A IR E TR BT =R R MR Z, HLE)
TREAT R Z FHES R AR, DR E B ] SRR N BRIRDN 155 A a5 i 3
T3, A TR RAANERREL ST T .

A R P A A g R A Xk o2 SR 3 A 1 il AU ) L e T B AR R, AR
ERVT R 250 BP e 1l U3 AR SCREOR R oy . ok LR
— MR, WAREHERFNEIE, HREZ 2R

R — K LaTeX HEME, IVARZSAGRHTT, (Hild R M L
FHRBORE, BEASEN T AR, 1] LaTeX HEREEAIA EFA RIRE, H2
I G4 HA T . LaTeX #l Word #iEG, #9AL7ET HBER & AR, WA
AR TFHEEHR BT, EIRAm IR RE AT NI EE R .

https://wty-yy.github.io/posts/2534/


https://wty-yy.github.io/posts/2534/

A %M CHEBYSHEV #&{ai% 13

A  %h3e Chebyshev $fiffiik
A.1 Chebyshev Z i
Chebyshev (YJHEEHR) 20 FER
Ti(z) = cos(k arccos(z)), —1<az <1 k=012,
HAT = 00584 ¢ R
Tppa(2) = 22Th(2) = Tpa(2), k=1,2,--
MBI, AT Th(n) MR URIURECH 27!

To(z) =1,Ti(z) =z

A2 SEEEOR
W% Lagrange fii{H 22 Wiz & Tifh11

fauw=§§¥%m—x@@—xn~«x—%>

_ "9
= mﬁnﬂ(fﬁ)

AL, O T ARV AR, FATEAL 7m0 () BIERKAER ATEE/D, 1T Chebyshev £
T 1 S A X AP

PEIR 1. % po(x) AEZ—AB—n K EAX, N

1

max |p,(z)| > max ﬁTn(x)

—1<z<£1 —1<z<£1

XA AR, e IR F I, &) Chebyshev 2T 24k g —%
iz BN AR R, BRI R RN, FrAINAERE 1 () B 04 1A S HUL
n+ 1 ] Chebyshev ZI R F A, W0 AR R IR/, AT AR IE T RCR .

i Chebyshev ZIAE X0, AHERE, To(e) B9 n+ 1 ADZE35H:

2k + 1)m
2(n+1)’

Fr A TR 2R Newton ${EYE HIE(E SIS S0 Chebyshev 239 ik S
S BIA] AR AN XE S P -

2n71

(k=0,1,2,--,n)

xx = cos((1:2:21)*pi/22)";

[



A %M CHEBYSHEV #&{ai% 14

3 y = Newton(xx, f(xx));

4 disp("T10 = ")

5 disp(y)

6 plot(x, subs(y, x), 'linewidth', 1);

A3 AEEE R
B 11 A5 SHIEIE R EL Nwo, 1 11,21 ¥R Chebyshev 2312 i VE A IR ST
B E ) 10, 20 IRIE(ERREL Tho, Too YELLES, WIASUNTR 44

Tio = —46.633 % 210 +130.11 % 2® — 133.44 % 25 + 61.443 x 2* — 12477 % 22 + 1.0
Ty = 6466.6 x 220 — 34208.0 * ' + 77754.0 % 2'® — 99300.0 x 2** + 78236.0 * '
—39333.0 x 219 + 12636.0 * 2° — 2537.3 x 2% + 306.63 * 2% — 21.762 * 2% + 1.0

f(x)
N10
—TI10
—T20 7]

-0.5 | | | | | | | | |

AMEFR ), Chebyshev HEIAARAIHER TR KIGHEZ WM Runge B5, =24k
AR O S
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B XA

B Qi
AT DL AT A | i b S
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function main

format short

a = -1;

b =1;

x = (a:0.01:b)';

plot(x, f(x), 'r', 'linewidth', 1);
hold on

xx = (a:2/5:b)';

y = Newton(xx, f(xx));

class(y)

disp("N5 = ")

disp(y)

plot(x, subs(y, x), 'color', '#43A047', 'linewidth', 1);
hold on

xx = (a:2/10:b)";

y = Newton(xx, f(xx));

disp("N1e = ")

disp(y)

plot(x, subs(y, x), 'linewidth', 1);
hold on

xx = (a:2/10:b)";
y = mySpline(xx, f(xx), fff(a), fff(b));
disp("s1e = ")

disp(y)

for i =1 : 10
1 = xx(i);
r=1+ 2/10;
x = 1:0.01:r;

plot(x, subs(y(i), x), 'b"', 'linewidth', 1)

Shttps://paste.ubuntu.com/p/8ddpnhVkTb/



https://paste.ubuntu.com/p/8ddpnhVkTb/
https://paste.ubuntu.com/p/8ddpnhVkTb/
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B XA

hold on
end
legend(["F(x)" “"N5" "N1@" "S10"]);
set(gca, 'FontName', 'Times New Roman', 'FontSize', 16);

end

function y = f(x)
y=1./(1+ 25 * x .* x);
end
function y = fff(x)
y = 50 * (75*x.*x-1) ./ (1+25*x.*x)"3;
end

function N = Newton(a, b)
[n, ~] = size(a);
diff = zeros(n, n);
diff(1, :) =b';
syms X
now = 1;

N = diff(1, 1);

for i =2 : n

for j =1 :n

16

diff(i, j) = (diff(i-1, j)-diff(i-1, j-1)) / (a(j) - a(j-i

+1));
end

now = now * (x-a(i-1));
N =N+ diff(i, i) * now;
end
N = expand(N);
N = vpa(N, 5);
end
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T

78

79
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B XA

function S = mySpline(a, b, M1, Mn)

[n, ~] = size(a);

h = a(2:n) - a(1:n-1);

mu = h(1:n-2) ./ (h(1:n-2) + h(2:n-1));
la =1 - mu;
hl = h(1:n-2);
h2 = h(2:n-1);
d = 6*((b(3:n)-b(2:n-1))./h2-(b(2:n-1)-b(1:n-2))./h1)./(h1+h2);
A = zeros(n-2, n-2);
for i =1 : n-2
if (1 > 1)
A(i, i-1) = mu(i);
end
A(i, i) = 2;
if (1 < n-2)
A(i, i+1) = la(i);
end

end

d(1) = d(1) - mu(l) * M1;
d(n-2) = d(n-2) - la(n-2) * Mn;
M = [M1; chase(A, d)'; Mn];

syms X

x1 = a(2:n) - x;
x2 = x - a(l:n-1);

ml = M(1:n-1);
m2 = M(2:n);
yl = b(1:n-1);

17
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B R 18

y2 = b(2:n);

S = (x1.73).*ml1./(6*h)+(x2.73).*m2./(6*h)+(yl-h.~2.*m1/6).*x1./h
+(y2-h.”2.*m2/6).*x2./h;
S = expand(S);
S = vpa(S, 5);
end

function x = chase(A, d)

[n, ~] = size(A);

u = zeros(n, 1);
1 = zeros(n, 1);
y = zeros(n, 1);

u(l) = A(1, 1);
y(1) = d(1);
for i =2 :n
1(i) A(i, i-1) / u(i-1);
u(i) A(i, i) - 1(i) * A(i-1, i);
y(i) = d(i) - 1(1i) * y(i-1);
end
x(n) = y(n) / u(n);
for i =n-1: -1 :1
x(1) = (y(1) - A(i, i+1) * x(i+1)) / u(i);
end

end
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